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' I . V 
Sve, cegod je živo, to se zove Mvo. Živo (blag-o, para, merha) 

je vol, koii, osel, mulee i brav, maska, pes i prasee. Živo je pitovno, 
pravo, i dibje. Dibje živo je,, ko judi ne pasu. Pravo je, ko pasu judi. 
I ovojsto je dibje, plaho, ako se boji covika. Pitovno je ono živo, 
ko ji eoviku z ruk i ko gre za nin prez pejat ga na konopi. Živo 
od ruk, pitano živo, pitanee je brav, koga čovik peja sekamo sobun 
na pašu. 

Judi pasu (zipašuju), goje najveć ovce, voli, mulce i osli i 
malo koni. Prasce tuste veći del; goje jih malo, kupe je već zgojeni. 
Prija su pasali i kozi. Sedaj jih ne srne past, zač da delaju malana 
od đerv, zatiraju derva, pek boje da se iiih zatere, nego da zateru 
one derva.1 

Krava, vol, mulee, mula, kon, kobila, osel i osliea se zovu velo 
živo. Ovce, pokojne kozi i drugo se zove sve malo živo. Najradije 
su samol goveđa velo živo, a ovce malo živo. Vol i krava su još 
volovje, govedje, volovsko živo, goveda. Ovce su još bravje živo, bravi. 
Kon i mulee su konsko, konsko živo. Osel je vavik osel, ošje, ošje 
živo. Prasee je prasce, skot, zvir, kmet, beštija. 

Seki pase svoje živo, seki hrani svoje živo, seki daje jist svomu 
živu. Kada živo ni va mošuni ni va dermuni zaperto i kada gre ki 
za nin ter gjeda, da ne bi šio va škodu, ontrat se živo ne pase, nego 
se napasa. 

Kada goveda ne delajü, bivaju zaperti va dermuni veći del dan 
i noć. Tu jidu, kada jih je voja, i pju, kada ih je voja. Ako nivee 

1 Judi se rugaju, da imaju kozu va Parenci, ka bi rada priko 
mora skočit, pek da zato, ne smimo past koz. 

ZBORNIK ZA NAR. ŽIVOT. XXI. 2 



18 IVAN ŽIC, 

dosta travi va đermu ni, hite nin pest sena, slami ali snop fermen-
tunišea. Kada je jako hudo vrime, ontrat su goveda i ovce va mošuni 
v noći, a vedne su li v dermuni. Goveda dobivaju v mošuni seno, 
slamu, fermentunišće, slamu od hajdi, od prosa. Kigod riin da i erbi 
špaiie. Jist nin daju večer, a ne gjedaju po finu, ne mire na stodiru, 
koliko liin ote dat. Vavik nin gjedaju dat više nego mene, nekajidu 
eelu noć. A one pol pojidu a pol pohitaju poda se, pod nogi, da 
imaju na čen i ležat, zač drugačije prave postije nimaju, ako ne malo 
laj an i pera od derv. Ako živo ne more z mošuni zarad stidi, ontrat 
mu daju jist vjutron i večer. Napajat je tribi živo sveki dan maj-
kol jeden put, a v leti dva, ki ne more više. 

Kada voli v noći jidu va dermuni, vedne jako malo jidu, ako 
fadigaju, zač liin se ne da niš, ako ne da popadu kadi ki založaj. 
Ako su bili v noći v mošuni, ontrat nin čas dana dadu čegogare 
aagrist, kada počinu. Groveda najvole celu travu i negaženu. Gudo 
travi pogaze i ošmerdaju pek je ontrat ne te da jidu, i mora je go­
spodar dat va drugi dermun, kadi je čista trava. 

Konsko se nastoji koti i govedje, ma biva više v mošuni i doma, 
zač više rabi. Zato žive više ob senu i slami, česa više i skonsuma 
(poji) nego govedje. Ako ima konsko poć kamo na put, kadi se ne 
će skroz dana moć zagrist, i ako je bilo noćun v mošuni, ontrat mu 
dadu jist prija nego ide ća, a na put mu dadu još bisagi sena, da 
ima ča glodat, kada pride na mesto. Ako imaju poć š nin ven, ni 
mu tribi dat niš, ter će prit na pašu pek oće jist, oće se napast, 
a još ga ote malo i ponapast, dokla se naji. 

Osel se pase po nerizah, po komunadi, a najviše se glada na-
pezđi, zač je, more se ree, vavik doma ali na paši ondi, kadi paše 
ni. Sikavec, sparožina i rožji su oslu najboja hrana. Doma mu daju 
najviše slamu i fermentunišće, a sena dobije saraol kadagod. I on ji 
samol jutron i večer, ako je v mošuni, retkokada mu ča hite sredu 
dana. Konsko pasu i va celoj travi, ali istešo najviše na utorkih 
(ustorkih, pustorkih), to je na onon, če je ostalo, pokla su popasli 
dermun voli. 

Bravjemu ne derži nijeden veniiee na ustih; ji, kada ga je voja, 
samo ako ima ča jist. Od maja do Sih svetih pase se bravje dan i 
noć po komunadi. Od Sih svetih do maja jide samo vedne, a v noći 
zubi bada. Ako je slabo rrime v zimi, da se z bravmi ne more poć 
na pašu, ontrat se naposte dosta. Oe riin se more dat za jist, je pest 
beršjana, koga rado jidu, ma ga je malo za svih. Hite riin i pest 
sena, ali oni ne mare za riega; preberu samo perca, a žbičini ostave. 
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Ki se domisli, ta spravi za ovce mošiiin od fažola i pera od smokav, 
ako more, prepravi liin i malo otavi. ma ni hu jako ne jube. Betki 
gospodari su, ki se dobro preprave za zimu s kermun za velo živo, 
a za malo se ne prepravi dobro mjeden. 

Za prasca skerb-j najviše. On je vavik v mošuni, liega sence 
ne vidi čudo. Otkada ga dadu v negovu mošunu, kotec (kasal), pek 
dokla ga ne ubiju, ne smi znutra ven. Pod nega hitaju peri i slaminu 
i seko toliko znimju spod nega gnoj. Prascu daju lokat, jist (ijdu 
кн prascu, ijđu prascu, daju prascu) tri puta na dan: jutron, o polne 
i večer. On ji se, če je za nega dobro: pomije, mekini, posije, macinu, 
sirek, košćiee, tikvi, mirlin, ripu, kunpirićinu, ni fermentuna se 
ne bi othitel, kada bi mu ga dali, vinuku, prelog i sterkek. 
Kada nimaju pomij, udelaju mu lokilo od čiste vodi i posij. Posije 
i košeiee opare prija, nego mu je ote dat. Kadagod mu dadu i suhi 
košeiee pomišani z mekinami. Vinuku mu sole ze posijami. Pokla je 
požeral, dadu mu lokat. Se drugo, če mu daju jist, daju mu sirovo 
ali kuhano, kako riin je kada od ruki. Kuhano mu teca više nego 
sirovo. Najviše ga tuste posije, mučina, sirek i fermentun. Ni mu 
gorko ni proso ni žito, ma ajtubog da bi ga bilo i juden. 

Pes ji z judmi se, kada i oni, koti i maska. Seka kuća nima 
pesa, nego samo kagod. 

Ako ki želi otustit brava ali vola, ontrat ga da v opašu, a on 
se ontrat zove opasni. Opasa je koti i druga paša, samo vol, ki je 
va noj, ne dela drugo niš, nego ji i pje. Ako se'oce živo opast, tribi 
ga je dat v opašu o Petrovi i đeržat ga je vavik va dobroj travi, 
neka ne terpi ni glada ni žeje. Opasno živo ne gre nikad V mošunu, 
nego je zvena i dan i noć. 

Pitance derže judi na rukah. Po dermunih je ne pasu, nego 
sekamo, kamogod moru, pejaju sobun pek je napasaju po klancih, po 
uzvratili od mest, po naklih od potok, po krajib, po lazieih v lugu 
i sekudu, kudagod mogu. Živo od ruk je letko napast, zač je na 
konopi vezano, a konop derži v rukah, ki napasa. Kije malo pomjiv, 
ne će z otin živon nigdar udelat popaše, škodi juden po mestih. Prija 
su pasali na rukah samol ovce i kozi, sedaj su početi past i kravi, 
ma to nastoje samol tri, četire od nih za prodavat mliko. Živo od 
ruk se nauči lokat pomije, jist posije, kunpir, ripu i drugo, če mu 
se daje kuhano, a to mu jako teče, deboto boje nego gola trava. 
Pitance ne poste ni v noći. ^а skroz noće hin se daje če to, a v leti 
najveć šumi: skroslipini, bresta, kjena, krušini, svetoga duha i tertini. 
Ovu istu hranu hin daju i v mošuni, kada ne te da jih pejaju vasrid 

* 
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dana na pašu zarad vele teplini. Za pitance, ki jih ima, skerbe više, 
nego za drugo živo, ali zato su i tušće i više mlika imuju, zae „pića 
bradu stroji". 

Sveki pravi gospodar gjeda prepravit za zimu toliko paše, kermi, 
da mu bude dosta za živo na potribi. Slamu, seno spravi, ako ima, 
v jaru, ako ne udela stog, dva, tri. Ako ne more dat fermentunišća 
va jaru, ontrat udela va stožišce babi od fermentunišća. Ki nima 
dosta svoje slami i sena, ta mora kupit. Najveći del kupuju samol 
seno i iermontunevu slamu ali fermentunišee. Takovi najradije zoru 
slamu, a to će reć, da oni zoru mesto onomu, šća je slama, a on 
iiin da za plaću onu slamu, ka je urodila v mesti. Tako isto i verhu 
za slamu. 

Vol, krava i konsko se većidel zajeno pasu va dermuni i v noći 
bivaju rado zajedno v se jednoj mošimi. 

Ovce se pasu najviše sami za se ali po komunadi ali va der­
muni. V mošuni se je ne srni pomišat z yolmi, zae bi je mogli 
probit ali zadusit, nego se je mora dat va margar, ako ni za nih 
druge mošuni. 

Kada se govedje ili konsko, da prostite, goni (fraja), ijdu s iiin. 
ke baku, konu, k frajaru, puste ga, dadu ga pod koiia, da se nabrija, 
napelni. Brije živo prigjedaju boje nego jalovo, da iiin ne bi zverglo, 
zato gjedaju fadigat š iiin, če se meiie more. Kada živo zverže, biva 
gospodaru vela škoda, zae mu ijde šuškajuć trajsefc, četerdeset fijorini, 
ako ne i više, a napasek (prepasek) je negovo uporišee, ufani, za 
znet šold, od drugoga ga nima znet s česa. 

Otkađa je živo bilo pol fra jara, otkada se je ogonilo, počnu 
računat po misečinah vrime, kada ima zleć mlado, mladeni, telca, 
hulčića, kada se ima otelit, ožribit. Sveki zna, koliko vrimena nosi 
konsko, a koliko govedje. Dobro paze na misečinu, va koj seježivo> 
ugonilo, zač nigđa se dogodi, da nosi jednu misečinu više, a nigda 
mene. Jednuč v leti misečina preskoči. Kada već znaju, da će se živo 
spraznit na berzi, ontrat ga dadu va travu i nastoje boje, a ne 
fađigaju š iiin niš. Obehajaju za riega seki dan dva puta. Nasvalito 
to delaju zadnu doba, kada već mora zleć. Boje se, i ne prez uzroka,, 
za nesriću, ka se more dogodit nasvalito z mladin živon, ko se teli 
ali ždribi po pervuč, po drugoč još i po tretuč. Takovo živo biva 
plaho, boji se škerkja i ne će da zapozna dije svoga telčića ali 
hulčića, pek ga more letko i ubit ali ne zadojit, a ontrat bi malo 
krepalo. Kobili su za to huje od krav. —; Kada živo ne more udelat,. 
ne more se oslobodit, ontrat mu pomoru. 
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Krava se teli pek oteli, steli, "u'dela telca, zleže, skoti telca. Kada 
Je pal telec iz ne, ontrat se je otelila. Pervi posel noj je, da oeisti 
telca od one šporkičini, va koj pride zavit, ona ga obliže. Pokla je 
telčie oblizan, ako ne još prija, stane se na nogi i počne iskat sesat, 
ma ne zna nad vimena ni sesca, a ne zna ga ćapat ni v usta. Zato 
je tribi da bude ondi gospodar pek mu pomore. Va to vrime je tribi 
kravu vezat za rogi i na kratko ju svezat za sfceber ali za hrastić, 
ako se je otelila va dermuni. Staru se mora vezat zato, zač bi se 
zagnala i za gospodaron, va non trati (momenti, hipu) misli, da će 
noj gospodar zet telca ća, pek bi ga rada branit. Mladu je tribi 
vezat, ako ne jubi telčića ali ako se boji škerkja. Kada je krava 
vezana, gospodar zeme listo teleića, položi ga pod kravu i da mu 
sesec v usta, još malo pretisne, neka mu pride v usta т а Ц mlika. 
Skerkjivu kravu moraju još i sputit, kada oće telec sesat, da ne bi 
špehala z nogami. To moraju delat sveki put, doklagod se oduči od 
škerkja. Za odučit ju od škerkja, zemu suknenu hajinu ali čegod drugo, 
če je granpavo, i z otin ju nikoliko puti žule po vimenu, pek se 
ontrat već ne boji škerkja, zač se z otin nauci na škerkjani. Dobro 
je još i zimlist kravu pervo, nego telčića podojit. Ona imiva sprav, 
vime, pelnu jenoga gustoga želtoga mličini; pari se, da je to sedeno 
mliko ali skrutneno mliko, a zove se kujada, kujadina. Telec ne bi 
mogel đije zisesat kujadi. Doklagod krava ne objubi telca i dokla 
se ne odvadi od škerkja, vavik ju nastoje. Potla, dokla se telec malo 
podjači, sprave ju samu s telčićen va dermun va ćelu travu. Kada 
je već telčie malo jači i razumniji, ontrat more bit z materun i pol 
veloga živa, ma konskomu ga se ne srni pustit blizu, zač korisko bi 
ga s kopiton ubilo. Krava s telcen biva ve dne na travi a v noći 
va mošuni. Telčića seko toliko love. Zemu ga v ruki pek kidaju z 
nega s persti čeperi i klopi, da se ne bi zakotili na nen, zač bi ga 
fundali, pek bi krepal od mjohavšćini, od nevoje, šeberivosti, od čepar. 

Ki želi mlist kravu, đerži telca pođ nun najviše misec dan pek 
ga proda. Ki želi zgojit vola, ta melze kravu, dokli ju telec ne more 
san zisesat. Kada već san posešiva sve, ontrat mu ne zimje mlika. 
Pokla je telec finil misec dan,„ontrat ga moru i lucit v noći. Ve 
•dne je cei dan z materun, a v noći ga odluče. Nega dadu na dvor, 
a kravu zapru v mošunu. Jutrođan ju pomelzu i puste teleića k noj, 
neka ju potelca i posesa, če je ostalo. Nego ne namelzu nikad eudo, 
zač krava ne će da dä mlika, dokla ima telca. Nakon šest miseci, 
a more se i nakon leto dan, odluče [telca za posve. Kravu zapru v 
jeden dermun, a telca v drugi, delgo jednoga od drugoga, da se ne 
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moru č(ut, kada rova jeden za drugin. Telee nikoliko dah ruče za 
materun, malo se srdi i malo ji, aii berzo zaboravi i poene jist i 
mirovat. Kravu moraju perve dni stverdit na dermuni, da ne ujde i 
skoči priko gromače ven pek ijde iskat telca. Zato je tribi gromaču 
dobro zagradit i zakanit ali kravu sputit ali noj dat vlaku. Ako bi 
skočila z dermuna, šla bi se od dermuna do dermuna ručuć i obe-
hajajuć, a najprija bi obešla gospodarovi dermuna. 

Pokla je, telee odlučen, zapuste kravu, ne melzu ju, neka noj 
mliko ijde ća, neka zgubi mliko. 

Kada derže, da: je krava zaboravela na telca, a telee na nu,. 
ontrat jih sprave skupa. Niki misle, da je za to dosta misec, dva,, 
ali to ni dosta. Krava zaboravi, a telee ne. Kada pride k noj, zarene 
se poda nu i počne da će sesat. Seki put dobije stoka pod bok, ona 
ga zboei z glavun. Ali više puti se dogodi, da ga objubi, i ako ga 
je objubila, pusti, neka sese, neka poteže bradavicu i mliko noj se 
opeta poverne. Sedaj telee sese, se dokla krava ima miika. Kada noj, 
mliko ijde ća, ontrat se mora odlučit san. Kada telee ima tri leta, 
ako ne te da služi za baka, ga pretelku. Za pretlić telca imaju drivenu 
kuku. S liun mu potelku po žilah zgora mošiie, neka mu se va iioj 
zatere sime. Sedaj se već počne zvat vol, a prija su ga zvali: teleić, 
telee, junčić, juiiec, bačić, bak. Kadagod ga zazovu juiiec i pokla je 
već pretelcen. 

Kada se ima kobila naberzi oždribit, udelat huica, hulčića, zleć 
ždripčića, ontrat ju najprija zuju na pravu zađriu nogu, potkov noj, 
zibiju, znemu iioj ća potkov, neka bude bosa, da ne bi ze potkuvun 
ubila ždripca, kada ga udela. Korisko se zleže, pade z matere koti 
va jenon minu. Ta mih probije kobila z nogun, kada špehne va nega, 
a ontrat hulčić pride ven z nega. Potla se je kobila oždribila,. 
ostane koti i krava va dermuni ze svojin hulčićen. Kada se malo 
zajači hulčić, ontrat gredu s kobilun sekamo, kamo je tribi. a hulčića 
ostave zatvorena v mošuni i po cei dan, dokla se zispi i podjači i 
malo zapozna. Potli gre z materun sekamo i hrane ga koti mater. 
Koliko sese, ni tribi znat, zač on sese sve, đokligod ima ča sesat;. 
kada kobila zgubi mliko, ontrat se odluci san od sebe. Kadagod imuje 
i po leto dan, biva velik deboto koti mat i još sesiva. 

Od par let naprid kadagod ki oće da očisti ždripca, skopi ga, pek 
se ontrat zove ne ždribec, nego koii. Ako ga ne te da očiste, nego 
ga puste za racu, ontrat se zove kod za racu. 

Ovce se pasu veći del po sebi, a prazi i jalovina po sebi. Kada 
je već doba, da se počnu ovce merkat, a to seki i pozniva na ovci,. 
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kada se merce, kot i na velon živi, kada se goni, ontrat puste 
prazi mej ovce, neka je omerču. Seka se omerka, kada ju je voja. 
Va vrime od merkana prazi opadu, omeršaviju, omeršave, zač se 
zimerču, zismerču. 

Ovca nosi tamo do mesopusta, a ontrat se počnu delat jančiee. 
Ka se prija omerče, prije udela i jančića. Do Jurjevi tribi da se sve 
janee podelaju. Ki se udela po Jurjevi, ta je požiiak, tribiđa zato, če 
se je udelal kesno ali pozno. 

Da je ovca brija, pozniva lioj se po spravi, po vimenu. Kada 
je jalova, deboto da nima nego seiial od spravi, a pokla se omerče, 
počne rioj vime rast. Kada ima berzo udelat janca, ontrat noj biva 
vime tverdo i veliko, da noj već ne more bit veće. I ovce se pri-
gjedaju više, kada delaju jance, ma se pol seke ovce ne more bit, 
kada se jani. Ona se zjarii i v đermuni i v mošuni i v noći i ve 
dne. Ako je človik pol lie, ontrat lioj pozna, da će se počet janit, 
zač pride z ne nikakova čevjenasta pišaka, počne dvizat rep i skucat 
i ne će da hodi, nego tut staje, tut lega. Kada se ovca zjarii, obliže 
janca koti i krava telca. I ovcu je tribi odvadit od škerkja i nu je 
tribi navađit, da objubi janca. Kada se ovca jani ali ima počet janit, 
ontrat ju ni gonit nikamore, nego ju je tribi pustit ondi, kadi je, 
dokla se zjaiii. 

Ovce i jance pasu zajeno po misec, misec i pol. Od pol miseca 
naprid more se već počet lučit jance, ma ni dobro, zač se zamore 
pek potla ostanu mali. Ki more, boje da ne luči, zač će imit tusti 
jance, pek je oće dobro prodat. Ki luči jance, luči je samol v noći, 
a ve dne sesu. Шапеа je za pervi put odlučit jance na Velu sobotu 
večer, a od tada redon seki večer do maja miseca. OdluČivaju jance 
tako, da ovce zapru v mošunu, a jance va perkat, mali kraj od 
mošuni. Ako ni mošuna tako pretiiiena, ontrat moraju jance z mošuni 
ven, va dvor, a ovce ostanu v mošuni. Mošunu je tribi zaprit dobro, 
da se ne podoje jance. Pođoje se, ako najdu kadi škuju, kud moru 
poć k ovcam pek je posesat. Ako se podoje, polocu sve do kapje, 
pek gospodar nima ča pomlist. 

Kada se jance delaju, dogodi se, da kojgöd ovci krepa janee, 
pek ostane onda margara, a komugod jancu krepa mat, pek ostane 
sirotić. Ako je ka margara mej ovcami, ontrat se poda nu podaja 
sirotica. Kadagod ga i objubi, pek ni već tribi pođajat. Kada ne će 
da objubi sirotica, ontrat ju je seki put deržat, dokla ju jančić ne 
posese. Ako ni sirotica, vaja pod margaru pođajat drugoga jančića, 
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ako ne bi margara zgubila mliko. Ki ne će podajat, ta margaru melze 
i nosi mliko doma. 

Kada se odluči jance za pose, ontrat je se zapeja zajeno z 
ovcami va jeden dermun i tu se odluče ovce od janac. Jance ostanu 
va dermüni, a ovce moraju poć ven i delgo od janac. Jance ostanu 
va dermuni po mesec dan. Do tada već pozabe na mater i na mliko, 
pek se jih opeta spravi skupa, neka se zajeno pasu po komunadi. 
Ni jance svi ne zaborave na mater, pek kada priđu blizu ne, ju 
poznivaju i ijdu poda iiu sesat. Ako ni mat zaboravila, poburavila 
janca, tako ga pusti da sese. Dogodilo se je, da je ovca i nukliću 
davala sesat i jancu, tako je on dva leta redon sesal. To je već veli 
kaz, a da je ovca pustila janca k sebi, pokla je bil odlučen, to ni 
nikakov kaz, zač se to gusto prepeti. 

Ovce se pasu po komunadi sami od Petrovi do Sih svetih. Od 
Sih svetih do Petrovi ima pestir š riimi posel. Vjutron je spravi 
(pusti) z mošuni, večer je spravi (vrene, vegne) v mošunu. Dokla se 
ovce melzu, a otkada se odluče od janac, mora je pestir dva puta 
na dan spravjat (iskat) i veganat pek pušeat. To dela vjutron i večer. 
Ovce bivaju va to vrime zaperti samo, dokla je pestir pomelze. Muški, 
samec, šančić, ako ga puste ze sin, če ima, zove se drugo leto prazić, 
a naprid, dokla žive, se zove praz, prazina. Ako mu odrižu jaja, 
dokla je mali jančić, ontrat od hega pride skopčić, skopec, skopčina. 
Ako mu ne odrižu jaja, nego ga pretelku koti baka, ontrat se zove 
pretelček. Kada mu ostave jedno jaje, a jedno znemu ali pretelku, 
onda se brav zove prazorožec. 

Od pokla je prišla đelopojska (pojođjelska) zadruga, od potla 
imamo za racu fureškoga baka, ma ni dosta, još jih je i domaćih. 
Isto tako je đelopojska zadruga činela prit i fureškoga praza, ma ni 
on ni dosta. Govore, da se oće tako pobojsat raca od našega živa, 
zač da naša raca ni prava raca, koti je po svitu. Ista zadruga je 
kupila i prasca praza, da se popravi naša domaća raca od prasac, 
kada bimo je samol imeli kadi past, koti imaju judi po svitu. I 
guveren je dal kona, štalona, za racu i osla, mazga, mozga, ali se 
nikako bi reć da ze konskih ne gre dobro. Ne hvale se, zač da je 
ta raca ali prevelika ali nilija od naše domaće. Nasvalito prigovaraju 
oslu, da su mulce, ke su potekli od nega, slabije v nogah, nego ke 
su potekli od domaćega osla. Kopita da su nin preveć metki, pek se 
po naših hrustah berzo razbose, ogrebu, i gredu se nabađajuć se, 
nasvalito kada su dežjevne vrimiena, a to ni dobro za gospodara. 
Stalon da je zaterl domaću racu od koni. Sedaj da su kone za naše 
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kraje i priliki preveliki. Vele kode da su za poja i ravnice, a ne za 
naše klanca i boki. 

Ako i mermju na tuju racu, gjeđaju istešo imit če lipše živo. 
Ki zgoji lipo živo, mu je na jednu ruku lipa čast, a na drugu još 
i korist. Nadije se, da će dobit za liegapremij i da će ga boje prodat. 
Prija su hojivali na premij samoi ze konskin živon, a sedaj hojuju z 
govedjin. Premije dile va Veji seko leto jeden put živu od šega škoja. 

Kori i kobila rabe za jizdit najviše a i za gonit. Osel i mulee 
rabe najviše za gonit, pejat brimena, a za jizdit malo. Od konskoga 
živa je mulec najjači, a osel najniliji. A ov najviše služi gospodaru. 
Judi najvole imit oslića, zač se lehko zgoji i ni od vele spizi, a poji 
sve, če mu se da. Mulca zgoje rado z nađijun, da ga ote drago 
prodat. Kori je od vele spizi, poji na leto više hrani nego par voli, 
a služi malo i ne pernese onoga, če se na nega potrati. Osel biva 
po trajset fijorini, mulec po devedeset do sto i deset, a kori pedeset 
do sedendeset. 

Bal, verhadbu i vožiiu opravjaju judi z volmi i s kravami. Ze 
kravami je malo zel barat. Na jenu nisu jaki kot voli, na; drugu jih 
se ne smi forcivat z delon, kada su brije. Ki opravja svoje delo a ne 
gre ze živon na dobitek, ta more slobodno đuperat kravu i vola, ali 
i obiđvi kravi, i ne će ostat pozada ze svojin delon nit oće rujinat 
živa. Ki želi z volmi dobivat, mora imit voli, a ne kakovi takovi čore. 

Konsko je tribi zaoglavit i osedlat ali oštijat, ako ga se oće rabit. 
Goveda je tribi vezat za rogi z popreznin, volovjin konopon i 

spreć va jaren, kada se Ča ima š nimi vozit ali orat. Kada verhu 
š nimi, spregu je va konabje. 

Koriu govore: „cu! hije! hi! cukori! hizdoha!" kada ga gone, 
neka hodi. „Stoj! sta! sta sta! ččeč!" koti kada prasec loče, ali 
„kcžkcž!" koti kada žaba krekeće. Ki ne će ali ne more s tal zajizdit 
na koiia, ta ga prepeja blizu zidca ali kamika ali česa drugoga, če 
je koriu do pol terbuha, a on more na to stat i prehitit nogu priko 
koiia. Dokla mu kon do tuda pride, govori mu: „cu! pristup! 
pristup eu!ft 

Mulca gone i pristupaju kot kona. samol mesto „cu kon" 
govore „cu mulo!" Tako isto i fermuju mulca koti i kona. 

Osla gone z „muš! čina! muuš! činaaa! čina simo na! tvrrtvr/ 
tvr muš! ala!" Pristupaju ga ze „pristup muš!" Fermuju ga koti 
i kona. 

Vola gone ze „se!, vo!, vo!" i reku ime od nega, „vo male! 
vo male vo!, ala! su! homo!" Kada ima vol poćnazad, ontrat govore: 
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„sti! stu! stuk! stuči! vostuči! stuči vo! vostuk! nazad!" Kada 
verhu, ontrat zapoviđaju volon: „hoj! hoj na! okolo hoj! hoj male! 
okolo male!"* Kada je tribi obernut voli, se.гебе : „toma! vostivo! 
torna vostivo! vostivo torna!" Za spreć je reć: „košta!" Ako ima 
jeden od voli poć priko ojića, reku mu: „pasaprik!" Za fermat voli 
rabi: „nä! fuuuć!" na ovo se zašviče, zašvikoće z usti: „sti! vo!" 

Seko živo se zove, da pride k cio viku: „na! na mal na! na 
moj na! ne! ne!" 

Sveki vol ima svoje ime po dlakah: mije, rume, čede, rije, 
bakin, bokan, pek se ze zapovidun reče i riegovo ime, ako se liemu 
samomu zapovida. 

II. 
Od letećega goje jadi samol kokose i to ne sveki, nego kigod, 

a ima deboto seka kuća po jednu, dvi kokose. ;Ki imaju čudo pro­
stora, tijsti pasu i čudo kokoš, ma priko deset ne. Kokošan daju 
zobat vjutron, opolne, popolne i kađagod priđu v kuću. Ako jih 
je čudo, ontrat riin daju na obrok. Mej obrokon jednin i drugin 
gredu kokose posvuda i grebu posvuda, kamogod moru poć blizu 
kuće ali stana. Zobju proso, žito, šenicu, hajdu, sirek, fermentun i 
sve, če riin se hiti. One su vavik operti. Više se hrane sami, nego 
jih hrani gospodarica. Najviše spe va konobi ali v mošuni na dervih, 
ke riin se načini za spat. Veni, na stanu, spe po dvoru na dervih 
i po stablih, ako je ko va dvori. Nego one, ke spe po stablih i po 
dervih va dvori, nisu seguri od ruk i od kravujca. Kigod kupi i po 
jednu puru ali dvi, ali je kupi već zgojeni, dobro je otusti, a onda 
ubije i poji. To udelaju popi i ovi, ki su malo bogatiji. Eae i usi ne 
te nanci da kupe, zač da riin je tribi vavik vodi, one da se vavik 
va vodi peru, a u nas je ni. 

Kokose đelaju jaja, nesu jaja, za to je najviše i pasu. Kada 
gospodarica vidi, da rioj oće mlada kokoš (pišćenica) počet nest, da 
oće pronest, počne ju seki dan obehajat, da vidi, ima Г jaje. Zato 
ju, kada rioj pride kuću, namami, da rioj počucne i da rioj se da 
ćapat v ruki. Kada ju jeme v ruki, prime ju va livu ruku, glavu 
rioj oberne nazad a rep naprid, pek rioj zabode mali perstić va pezlo. 
Ako ima jaje, verh od perstića upre va nič tverdo. Ako nima jaja, 
ontrat ijđe ves perstić nuter i ne najđe tverda. Kada je to tverdo 
(a to je jaje) blizu samoga prohoda, pezla, ontrat oće kokoš ali još 
ono jutro, ali drugo jutro na seguro udelat jaje. Gospodarica već 
pozniva i prez gjedafc s perston, kada rioj oće kokoš ponest, a i kada 
rioj oće prestat nest, a oboje pozniva kokoši po rožici i po peru. 
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Dogodi se, da kokoš nese jaja drugdi, a ne na nesili, ko noj gospo­
darica prepravi za nest. Kad želi gospodarica nae, kadi 11 oj kokoš 
nese, ontrat mora znat, kada ima udelat jaje. Pokla zna to, gjeda 
kokoš, kamo ga oće poć udelat. Ako noj tada ne ijde za rukun vidit, 
čeka ju, otkuda će prit, pokla uđela jaje. Ako ju je seda oblieila,.". 
gre onamo i-najde jaja na mesti ali va kakovojgod škuji ali pod 
slamun. Ako noj ni to ne more pasat za rukun, ontrat ju capa, kada 
ima jaje, i zanese na nesilo pek ju pokrije z rešeton ali z verriun, 
da ne more uć, i derži ju ondi, dokla ne zleže jaje. Tako noj udela 
više puti, dokla ju ne nauci hodit na nesilo udelat jaje. Da se kokoš 
nauči nest na nesili i da ne zaboravi nae nesilo, je va lien vavik 
pest «lami, a nasrid ne je prazno jaje ali bela balica od kamika,. 
položek. 

Kada kokoš prestane nest, ontrat počne kvocat. Krici „kvok, 
kvok" i ne će nego da leži na nesili i l.ega segdi, kamo ju se položi. 
Tada ki oće, ju nasadi. Položi poda riu jaja, neka leži na riih, ona 
oće mu od riih zleć pišćence. Dokla - kokoš leži na jajih, zobje jako 
malo i ne Će da se stane z jaj. Zato noj gospodarica blizu nesila 
položi zobat i čašicu z vodun za pit. Ako noj gospodarica ne bi 
udelala tako, prišla bi noj v kuću pitat zobat, to ne bi bilo dobro, 
zač bi se mogli jaja zahlađit, pek se ž riih ne bi već nigdare zlegii 
pišćence, nego bi za vavik ostali mujki, najzada bi se zavoriali. 

Jaje je mujek, mućek, kada je već nutri zađelan pišćenee i 
kada je već eernek od jaja koti kervav. Mućki se udelaju od jaj, i 
ako nisu nasajeni jaja pod kokoš, nego su Samo već stari. Seko jaje. 
ko je tekrieno od peteha, onojsto se oće zleć, a ko ni tekrieno od 
peteha, onojsto se oće zavoriat pod kokošun, a zleć se ne će nigdar. 
Seka prava gospodarica pozniva jaja, ke su tekrieni i ke nisu tekrieni' 
od peteha, ma su retke takovi. Nejeđnuč se dogodi, da nasadi dvajset 
do dvajset pet jaj, a zleže se jih komać deset do petnajst; kadagod 
i jedno samo. 

Pokla su pišćenci zleženi, peja je kokoš za sobun sekamo, kadi 
riin more nae jist. Ona gre sprida kvocajuć „kvo, kvo, kvo" i grebuć 
z nofti, a one za riun: „pić, pić, pić". Kadi ča najde, ondi riin pokaže, 
neka pozubju. Gospodarica hita sedaj više zobat po kući, po volti, po " 
dvoru, neka kokoš s pišćenci gušće nahaja zerna. 

Ki ne će ali nima s čin nasađit kokoš, ta ju hita z nesila, 
zigaria s konobi ali kupje va hladnoj vodi, ma sve zaostuj, kokoš ne 
će da ga posluša, ona leži i kvoca. Ona se osuši kot dervo, opiprie 
se sva, zgubi peri, a prestane kvocat, kada je riu voja. Seka kokoš 
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ima svoje vrime za počet nest i za prestat. Nika počne nest ranije, 
nika kešne. Veći del kokoš ne nesu po trij četire misece skroz leta. 
Najvee jih ferma nest v leti, ä kada stepli, prestanu nest deboto sve. 
I v zimi ne nesu čudo. Nika kokoš nese seki dan, nika seki drugi, 
a nika seki treti. Kada je nesla kokoš redon pek počela nest seki 
drugi dan, gospodarica zna, da će 'noj kokoš berzo prestat nest. 

III. 
Uli, ćeli. Cei je bilo prija čudo. Sedaj jih je jako malo. Ima 

kigod ter kigod po nikoliko uli, ma to je za eetieu, za likariju. Prija 
je bilo drugačije: Stari Luče je imival samol u Svete nedije priko 
sto uli, pokojni Frane Oluž tulikajše na Dupčići, a kadi su pek 
drugi? Deboto sveki kmet je imival po koga toga ula. Sedaj jih 
ima još nikoliko stari Bilko i pop Butković. 

Uli derže kot i drugda za gromačami v jati kuntra sencu na 
tepli, da iiin ne pači bura i zima. Seki ul ima svoj roj. Ul je koti 
jedna iškrinica zbjena od cetirih desak. Doli su se đeski ravno opijeni, 
da more stat dobro na tlih. Gori su pek otpijeni na bok. Spridiia je 
najbasija, zadria je najviša, a one po bandi su če je bliže zadrtoj sve 
to više, ma nisu više od lie. Popriko svih cetirih je zabjena deska, 
krov od ula. Na spridrloj deski doli je zapijena škuja na pilu, ali su 
zverćeni skuje na križ, to je leto. Nutri je na polovici ula križ ud elan 
od dvih zbic, ke gredu od jedne live do jedne prave i od jedne 
spriđrie do jedne zadrie deski od ula. 

Starinske uli nisu bili na kantuni koti iškrinica udelani od 
desak, nego su bivali dupja od dupca, od bresta ali kakovoga dru­
goga derva. Sekomu ulu je tribi udelat svoje mesto. Ondi, kadi ga 
ki misli položit, mora mu ogrest zemju i poravnat. Na riu položi 
jednu škril od kamika, a na ta kamik položi ul. Na ul mora položit 
još jeden li škrilast kamik, da pretiska ul, neka ga veter ne zverne. 

Oeli imaju maticu, ka iiin zapoviđa i sidi na križu. Dokla je 
matica v ulu, dotla je ul peln cei; ako re ona ća, ijdu sve za nun. 
Oeli nikad ne krepaju, one poginu, umru, uteru se. Ul je umerl, 
kada su eeli v lien pomerli. Ul unire od glada, i od zimi, a stere 
se i kada se nauče nuter hođit mravi i misi. 

Ul se roji, čeli se roje, udela ro;. Najviše se roje uli od Antorie 
naprid do pol julija. Dogodi se kadagod, da se roji i kešiie. Najperve 
roje su najsegurije.. Pozne roje rado umru, zač ne sprave dosta paše 
za zimu. Niki ul se roji po jeden put, niki po dva a niki i po tri do 
četire puta, kako ki. Kada se oće ul rojit, pozniva se dobro. Oeli 
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nutri, nikako posobojno sopu. Sprida po tlih, po kamiku i po sven 
ulu okolo leta biva j ihva stotini po cei dan. Gospodar od uli sedaj 
gre obehajat za uli seki dan redon i nastoji je od osme, devete ure 
vjutron do za vičernun. Najradije se roje od jedenajste ure vjutron 
do ure za polne. Stražit se mora uli, kada se roje, zač ako ne, roj 
bi ušel ća. Ako je roj zletel z ula ven, ijđe koti jedno klupko sevi-
jajuć se. Sedaj je: tribi hitat va nega zemju, pešći, klobuk, jaketu, 
hajinu i svikotat mu, neka se ferma. [ t o se dela se, dokla ne pade 
na tla na kiticu od germa ali od kakova derva. Ako ne ee habat, 
mora se poc tekuć za riin i fermivat ga, dokla kadigod gaje voja 
ne pade. Sedaj je poć berzo po ul onamo, kadi su uli, i prit š liin 
nazada pod roj, pek ga je ogrest, zmamit, da se pokala v ul, i zanest 
mej druge uli. Ogribat ni jako letko, zač su mlade čeli jako plahi 
i uđni, rado badaju. Ki gre ogrest ul, mora stari ul dobro očistit. 
Novi ul, ki još ni rabjen, namaze ozvena po pucah z govedjimi lajni, 
a oznutra ga dobro omete ze metlieun od kozje meti, a još boje da 
ga pomaže malo i z medon. Sedaj pokrije glavu, vrat i obraz ze 
rupcen. Sedaj zeme ul v ruki i oberne ga zgorudnon ter podloži pod 
roj i počne z usti svikotat, a po ulu ze kamičićen ali ze persti roštat, 
kutlat, neka čeli padu v ul. Ako ga čeli pohabaju, ogrebe ul najednuc, 
ma ako ne te habat, ogribje ga i po pol dana i do škure noće, a i 
do kus noće, a kadagod mora pustit i za drugi dan. Kada je grozd 
eel pal v ul, ontrat je tribi još malo počekat, da i one, ke su ostali, 
priđu nuter. More se provat i ze kakovungod kiticun malo po malo 
zlehka je pomest nuter. Ako jušto i nisu sve čeli v ulu, more ga 
se zet na rame i zanest na negovo mesto mej druge uli. Kada se 
mora ul nosit nadelgo, ontrat ga je tribi privezat z rupcen. One čeli, 
ke nisu bili šli v ul, priđu kešne sami nuter, nego ako bi trelila 
matica bila ostat zvena, ontrat bi i one z ula ušli ća. Kadagod se 
dogodi, da roj ujde z ula i nakon osen, petnajst dan, a to biva zato, 
zač mu se ul ne obikne, ni mu običen. 

Kada se čeli obiknu v ulu, počnu spravjat med i vosk. Se od 
dna do verha napelne ul ze siti, a seki sit je peln meda. Med 
spravjaju od rožic seke sorti, od šega, če cvete. Najviše sprave od 
kozje meti i od cveta od hajdi. 

Na podzimi obehaja gospodar uli i popeže sekpga: ter gjeda, 
ki je teži i stariji. Ke uli su teški i stari,, zapameti, a pptli pride 
znimat med. Najprija zeme na ruki one, ke su stari, ontrat one, ke 
su legje, a ako jih je čudo, i kogagod od onih, ke su težje. бе je 
ul teškiji, to je pelniji, i ni straha, i da će po zimi umrit od glađa. 
Legek ul more lehko i ne dočekat leta živ. 
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Kada se gre znimat med, ontrat vaja zet jeno kukasto drvo, 
par keblač i jeden min. Kada se pride va mesto, kadi su uli, ontrat 
se potkuri ul, neka eeli biže, ako ka more kamo, i neka pokrepaju 
£>d dima. Sedaj se kida siti i hita va keblaču ter telce, da se po-
ubiju one čeli, ke su ostali živi. Kada su čeli veći del poubijani 
(poubjeni), a siti sve znemeni, potkuri se drugi i tako naprid. Ontrat 
se gre z medon dije na prodaju va Veju. Ako ne tako, je tribi zanest 
doma i pustit, neka se med zicidi ze siti, koliko više more san. Oe 
se ne ocidi samo, to se ožme ze žimačami. Pokla su siti ožeti, hiti 
je se va piriatu i obi-i na komoštra nad ogeii, neka se vosk rastopi, 
a ontrat se ga zilije va kakovgod okrut i pusti da se ohladi, pek 
zneme ven i spravi kraj. To se zove černi vosk, a ne biva čern, 
nego je želt. Čudo su ga prija rabjivali doma za delat sviće od nega, 
a prodavali su ga i v Biku nikomu, ki je sviće delal. I vosk i med 
*abe za likariju doma va čudo prilik. 

Ki ne će zet čelan ves med, nego samol malo meda, ontrat je 
potkusa, potkusa ul, zneme samo doline siti. 

Pokla je prišlo cukar i kafe, petrojlo i pokla govore, da su 
počeli delat vosk od drugih stvari: loja, kunpira i sve. če se zmisle, 
od potla zgubil precij i vosk i med. To je tribida i krivo, da su 
judi zapustili uli. 

Niko vrime je bil pop Butković počel gojit uli po svoju i da 
će naučit judi tako delat, ma ga ni otel poslušat nijeden. On je delal 
iškrinice, koti da oće ča va ne drugo dat, a ne eeli. Sprida liin je 
udelivai dverca namesto leta. JSFa goriiioj bandi je udelival škuje i 
polagal na liu iškriiiieu prez dna, a na ovu je daval još i tretu 
iškrihicu, pek je govori val, da kada eeli napelne najdolinu iškriiiieu, 
đa ote poć va gorinu pek va najgorhiu. To je bilo još i zato, da 
ne moraju čeli poginut, kada liin se potkuri. Druge uli je pek imel 
tako udelani, da su imeli nutri se nikakovi poneštriee na četire kan-
uni, a ozgora pokrov, ki se je opiral i zapiral, kada je bilo tribi. 
Te uli su bili zato, da se je moglo znimat ž hih sit po sit, kađagod 
je bilo gospodara voja. Po ta način mu ni bilo tribi ni ubijat eel, 
a potkusat je mogel ul, kada ga je bilo voja. 

Ako je suša, a čeli nimaju blizu vodi, gospodar zeme korito, 
zanese pred uli i napelni ga vodi, a po iioj pohita pera od stabal, 
neka imaju čeli kadi šest, kada priđu pit. 

Kada čeli nimaju ča jist, ontrat gospodar zapovidi gospodarici, 
da semeje prosa pek onu prosenu muku zamisi z medon i tako udela 
kruh, a gospodar ga zeme i nosi pek polaže pred seki ul, da čeli 
priđu na hega zet jist. 
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IV. 

Judi derže v kući najradije masku, zač riiu lovi misi. Nisu rioj 
jako kuntenti zato, če šporka v kuei pek nin smerđi, ali zato ne te 
da ju zateru. Retka fameja je prez maski, a ka je nima ali je ne 
more i mit, zač ne će da lioj se upodari, toj je žal. Kada krepa 
maska, i ontrat je gospodarici žal za liun. Pesi derže samol pušari 
i kigod pestirić. Ovijsti imiva pesa samo za kunpaniju a kolikogod 
i za stražu, da mu se ne bi ki prišel pačat va živo. Zaradi zvira ni 
tribi čuvat ovac, zač zvira ni, ki bi ovcu zaklal i pojal. 

Ove male pesiće od straže se nauče poznivat sled od ježa i od 
kuni, pek ontrat bivaju pestiru i od koristi, zač more poć š riimi na 
ježe i naseguro nać dupej ali duhjinu, kamo kuna rado spada, pek 
zaleć noj železa ali labor ter ju ćapat i dobit za lie kožicu do pet 
fijorini, ako je dobra. 

Judi se bas ne srde na pesa, ma ni ne mare za ga hranit 
prez nikakorove koristi. Ženi ne moru vidit tujega pesa v kući, kada 
nin pride, zač nikad ne pride v kuću s koristun, vavik liin če to 
poji i poloče, ako najde na tlih ali kadi more doseć, a već puti liin 
udela i veću škodu, kada ča razbije: čašu, pjat, lonec. Takovoga pesa 
ne moru ni čut ni vidit ni judi. Seki ga goni s kuće ven i telce. 
Jo liemu, ako liin pade v ruki. Udelaju mu sve, če moru: peštaju 
ga, opare s kuhanun vođun, jemu mej dvera, dodar bi ga i skopili. 
Srića ilegova, da ima lehke peti i dobro oko, pek na vrime uperca 
ea, ter pokla se je zalokal ali ča zahlapnnl, ne dobije po plećih više 
puti niš, a najviše po jeden mlan od žernav. 

Dica se jako rado zabavjaju s pesi. z mačići i z maškami, 
dokla ih ne ujidu ali ne oškarnu z nofti. 

Pes i maska jidu, kada ji kigod v kući. Seki liin če to hiti, 
da se zablazne, a ne terpe jako ni glada, zač ume pitat, da liin se 
da, kada vide koga Ča jiduć. Ako liin nijeden niš ne da, ontrat zemu 
sami, a opale se, cegod najdu kadi na redu, koliko va tujoj kući, 
toliko va svojoj. Ki daje pesu i maski jist, koliko liin je tribi, ta se 
ne boji, da mu ote uđelat škodu. Maska je huja od pesa, a nasvalito 
je huđa za ribu, ako ju podvoha v kući. 

Ni pes ni maska nimaju posobojnoga loža. Najvole ležat na 
komini pol ogiia. Ona bi se vegnala i v ogeri, da bi mogla. I jeden 
i drugi voleli bi na metki ležat, a ona je više gospa, nego on. Ona 
se vrene i na postiju pod odelo i va zibel na dite. Zato, če se vegaiia 
va teplo, capa čudo puti šibieu po plećih i za te ne komodi trisne 
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već od jeden put posrid kuće na tla, ćapaju ju za vrat i šmerknu 
s postije doli. 

Kada maska uđela mačiće, ontrat se š riimi prenaša po kući 
simo tamo. To noj dopušćaju, ma noj brane, da je ne zanese na 
postiju ali na sviti. Pesiči dadu va konobu staru verriinu ali iškrininu 
i pest slami nuter, neka tu goji i doji pesiće, dokla ne poenu sami 
teć okolo. Perve pesiće i perve mačiće ne puste zgojit, nego kako se 
zlegu, hite je v more. To delaju zato, zač da bi bili jako huđi, kada 
bi narasli, pek da bi grizli, ugrizali i škarnali. hvatali judi i dicu. 
Judi se za mlade ne skerbe niš, doklagod ne prohode; kada prohode 
ter priđu, kadi se ji, ontrat liin daju koti i starin. Kada je mater 
voja, ontrat odluči mlade sama. Maska luči mačiće ovako: kada ne 
će da mačiću da sesat, ne će da mu stoji, ako priđe, da će se 
zatelcat. nego beži ća od nega. Kada noj to ni dosta, ontrat se 
zarene za riin, da ga oće. Sveki put gerči na nega i kiše, a i z 
nožicun ga više puti švizne. Kada ga nikoliko puti tako ošvizda, ne će 
već k noj, zamiri mu se mliko. Judi se tomu smiju, kada to gjedaju. 

Dica rado pasu tiće va gajbi. Stariji riin još i pomoru. 
V. 

Vol, kada se udela, je telcić, teličica, šančić, samičica. Od 
misec dan je telec, telica. Od leto dan junčić, juiiica, juiiec, jalovica, 
bačić, bak. Po preteičenu je bak vol, a jalovica je po pervon frutu 
kravica, krava. Mali vol se zove volek. Kada pride kravi lie vrime 
za poć pod baka, ontrat se krava goni, ona bi se hoja. 

Kori kada se zleže, udela, je hulčić i ždripčić. huliea i ždribi-
čica. Potla je ždribec kori, ždribica kobilica, on dokla ga očiste, ona 
dokla udela pervoga hulčića. Potla je kori i kobila. Kobila se goni. 
Ako se s kobilun ijde pod osla, ontrat kobila ne udela hulca, nego 
mulca ali muliću, ki ostanu, doklagod su živi, mulec, mula. Mula 
nima ploda, zač da je prokjeta; prokjela ju je Majka Božja va štajici 
od Betlema, kada se ni otela poklonit Ditiću, i da rioj je rekla: „Nikad 
ploda ne imela!" I od ontrat da ga već nima. 

Osel je, kada se udela, pulić, potla oslić, a velik je osel, oslića, 
ma veći del je vavik osel, bil samec, bila samica, doklagod ne krepa. 
Ako bi se trefilo, da bi se oslića nabrijala s korien, ontrat bi udelala 
mozga. To se jako retko trefi, na sto let jeden put, zač kori ne mari 
za osliće, kot mari osel za kobili. 

Prasec je, kada se „udela, praščić, prasičiea, šančić, samičica, 
samec, samica. Do leto dan je mladi prasec, mladec, mlačić, a potla 
je prasee, prasiea, ma veći (del je prasec, ako je i ženskoga spola» 
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Dokla ni skopjen mladec, zove se praz. I prasica se goni, buee. Kada 
se prasica goni, je jako huda, biži s koca i sve pini noj- gredu na 
usta, ni je moguće stverdit va nijenoj mošuni. 

Maska je mačić, kada se zleže, a potla je maček, macan, 
macanina, macanična, maska, macina, mačetina. Veći del je vavik 
maska; ako je lipo, i macan. 

Pes je pesić, a potla pes, ocie, ocina, pesina, kuca, kuček, pesica, 
kuja, kučka, ocica. I pes je vavik pes, kogagodare je spola. 

Kada je baš prava potriba, da se zna, je Г mulec, osel, prasec, 
pes, maska muški ali ženski, ontrat se ga pravi po onon spolu, od 
koga spola je. Ontrat se reče baš: osel, oslića, mulec, mula, prasec, 
prasica, pes, pesica, macan, maska. Ali se reče nasvalito za mlado 
živo samec, samica, a pravi se i zajedno ime. 

Ovca i brav, ovce i bravi to je ime za sve ovce i muške i 
ženske. Brav je jančić, jariica, jaiiee. Od leto dan je nuklić, nuklica, 
nazimek, nazimnica. Kada muški počne merkat, ontrat je prazie od 
leta. Ako se nazimnica omerka, ontrat je prihodriica, udela janca, 
ima janca z prihodnicun, kot prihodiiica. Muški je skopec. kada su 
mu odrizali mustru (sprav, jaja, meštriju). Ako mu nisu odrizali, 
ako ga nisu skopili, ontrat ga pretelku, kada ga ne te deržat za 
raca, а zovu ga pretelček. Prazorožecje praz ze jednin jajen, a drugo 
su mu odrizali ća ali pek pretelkli. Ovca, ako se ni omerkala s pri­
hodnicun, zove se treton leti jalovka. Jalovka, jalova ovca je i seka 
ovca, ka se ne omerče. Jalovina su sve jalove ovce, prazi, skopce, 
pretelčeki i prazorošee skupa. 

Po dlaki je vol bakin, ako ]e bel ali dobro belast; čede, čed, 
čedan, ako je čern ali dobro černast; bokan, kada je kerpast, čern 
i bel; mii, mije, ako je siv; rum, rume, kada je čevjen, rumen; 
peran, kada nima ni eevjene ni sive dlaki, nego nikako bledo na 
čevjeno više na želtasto potežu. 

Po dlaki je koii Čern, čevjen, bel, siv, ser, kostaiiev, zvezdast, 
ako ima na čeli zvezdu, beloputast, ako ima na kojgod nogi blizu 
kopita belo. Posobojnoga imena nima. Mulec je najradije čevjen, a 
more bit čern i siv, ali je vavik mulec. Osel je najradije siv, a more 
bit čern ali bel, ma vavik ostaje samol osel. 

Brav je po velni bel, čern, siv, rij, šar. Zato se zove beli, sivi, 
šari, černi, riji, lisec, šarec, sivec. Najviše se zove brav po đlaki na 
rilu. Ovca je bilkasta, bilka, bilčiea, bilkujica, be]kujica, bela, kada 
ima rilo belo. Koloka, koloeiea, kolokasta ovca ima okolo nakolo očuj 
černo, a drugo sve belo po rilu. Merkuja, merkujica, merkujina ima 
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černo rilo, a kadagod samo načerne pikiie. Kadagođ ima vee'i del 
rila ceru ali čevjen. 

Ovca je veći del prez rogi. a kada je ima, ontrat se zove roguja. 
rogujiea, rogujina. Praz ima rado po dva roga.' Kigod imuje i po 
četire, ontrat je kvatrin. Ako nima rogi, ontrat je mulast. mulan. 
Koj ovci raste visoka velna na glavi pek noj visi malo priko čela, 
ta se zove čufka, zač ima čuf na glavi. 

Pesu ne nadivaju imena po dlaki, nego mu nadiju ime, ko liin 
se zmisli, koti kolonbo, verona, bizel, ćipićapa, pine, moro bruto i 
sekako, kako se domisle. 

Kokoš i maska nimaju drugo ime, nego: kokoš, maska. Kokoš 
je: černa, bela, želta, pikiiasta. Maska je siva, černa, bela, želta, 
šara, kerpasta. 

Vola i kona se zove z be^edim: na, na moj na, na mal na, 
ne, ne. 

Kokoši se govori: pi, pi, pi; ko, ko, ko, na koke, na koke na, 
na moja, na moja na, čin, čin, počin, počin moja, počueni; uš! uš! 
uš tu ja! šu tuja! š! uš na! 

Maski se govori: mujs! mujs! mujs! pcupeueu! mujs na! šic! 
mac! sic na! na mace na! mujs na! šic mace na! 

Prasec ali šoka razumi, kada mu zakriknu: šok! pek biži. Još 
mu govore: na, na, na šok na! šok na! šoke! na šoke na! na mal 
na, cik, cik, cik, na cik na, čjučjučjučju. I po gorinsku mu kađagod 
goTore: puć, puć, puć! 

Pesu govore: kva, kva, kva na! kva na kva na! na kva na! 
ćo, ćo na! na ćo na! marš, marrća, marća, marćavija. 

Ovca je još tvrrušina. Zovu ju k sebi: na moja, be moja, ba 
moja, be mala, be moja be, na tvrršina na! be tvrrušina be! be! 
Još ju zivaju i po imenu: na bilka na! Ovcu gone naprid ze beseđun: 
kiš, kiš kis, na kiš, kiš na; a vraćaju ju ze: rrrrr! rrrna! narrrna! 
kiš simo! kiš simo na! ne! ne! 

Velomu živu ni tribi zlamena, zac se lehko ne zgubi, ako i 
slici kadagod jedno va drugo. Malo živo ni dobro imit prez seiiala, 
zač se rado zgubi i premisa mej tuje, zato ga je tribi zlamenat. Na 
više modi se more zlamenat ovce. Niki ostave kadigod na ovci pahjić 
velni, oćas, kada ju ostrigu, i to je riin seiial, po kon poznivaju 
ovcu. Niki pek kadigod po telu: na glavi, na vratu, na pervon kraji, 
na zađiien kraji, na stegni, na boku pituraju, žesaju ovcu s kakovun-
godare piturun. Jedno i drugo zlameni ni jako seguro. Pervo vaja, 
dokla ne pođraste druga velna. Drugo se pozniva, dokla ga dež ne 
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•opere. Najsegurije je zlameni na ušiju. Zlamena se dije mladoga 
lančića tako, da mu se otkerne malo uha, ali pođriže, ali zverti ali 
raseipi. Te zlameni imaju imena: prončuho, šupjuho, verćuho, ker­
nuho, berdun, podsik. Prončuho je, kada se bravu raseipi uho 
ozgora zdolu: verćuho, šupjuho je, ako mu se uho va sridi zverti; 
kernuho, ako se okerne gori verh od uha; berdun, ako se okerne 
mervić uha na boku; podsik je, kada se uho presiče z bandi ke sredi. 
Ovih pet sehali rabi ki kako oće. Niki udela berdun sprida, ontrat 
je spridberdun, a niki zada, ontrat je zadberdun; tako isto more bit 
spridpodsik i zaci podsik. V pravon u hi more bit jedno zlameni, a 
v livon drugo, na jenu priliku: pravo uho zadberdun, a livo sprid-
podsik. More bit i više seiiali na jednon uhi, na jenu priliku: pravo 
uho prončuho, sprid podsik, a zad berdun; livo uho kernuho, sprid 
berdun, a zad podsik. i tako naprid seki gospodar udela svoje zlameni. 

Još je serial i eeluho, kada se ostavi majkol jedno uho ćelo gori, 
ali i obadva. 

Komu se zgubi brav. ta ga napovidi. Ijde ke fantu (općinskomu 
slugi) i pravi mu seiiali od svoga brava. Perv'u nediju zatin kjiče 
fanet na placi ze ziea ovako: Zgubila se jena ovca: bela, merkasta. 
žesana na glavi, zlamenana v livo uho kernuho, sprid berdun i zad 
podsik; v pravo uho šupjuho, sprid podsik i zad berdun. Ki ju je 
našel, neka pride k meni, ću mu pravit, šća je, i dobit oće toliko 
i toliko dobre ruki. 

Kokoši dadu za seiial nogavicu na kugod nogu od kakovegod 
kerpiee. 

VI. , 
Kako se nastoji seko živo, pravno je tolič, kada se je govorelo 

o rien seko na svojen mesti. Juden je drago imit živa najviše zaradi 
koristi, ku živo nosi gospodaru. Seki bi rad imit masku, kokoš, ovcu, 
a najveć prasca. I velo živo koliko govedje toliko koiisko bi rad imit 
sveki, ma svekomu to ne more bit. Ki nima š čin kamo, nima na 
een kupit, nima kadi past, ta ne more deržat živa, pek ga i ne derži. 
Ki ima koliko toliko travi, makar za pet miseci, ta se gjeda dobavit 
kakovo takovo velo živo. Za osla je dosta imit par nerizin i škon-
dretin. Kofia derži kigod. Kobilu ima sveki, ki ima dosta travi, zač 
ju pase zaradi fruta. Samo lovci derže pesi od lova i od fermi. 
Kigodare pestirić ima pesića od straže. Pesi ne derže zato, zač nima ju 
juđi kruha za femeju, a kamot da ote dat pesu, ajtubog da bi bilo 
jist za se. Ki ima pesa i čudo dice, riemu se rugaju, da mu gre 
kruh po zlu, pek ga nima komu dat, nego pesu. 

• • • ; : • • • • ' • • • " • • • • * • ' • 
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Kada je ki od voje, a više puti da rečen, najviše puti se to 
čuje, kada se živon Ča dela, pek mu lipo gre živo, kako on oće,. 
tada se eovik ze živon gana, koti da li se ganal ze čovikon. Nijeđen 
ne bi rad da ga drugi Čuje, kako se gana z oveun, z volon, s koiien. 
ali ze prašeen, ma toga ne bi rad zato, zač nima seki dlaki na zajikir 
pek kada pride mej judi, ontrat prav.ja, kako ga je čul ganajuć, a 
judi se smiju i hreheeu od smiha. Oe ki živu govori, ni moguće 
pravit, zač govori, če mu ontrat pride na pamet, samol lipo je, če­
reče. Ma ako živo ne će ali ne more ča opravit, ontrat jo i katalo !* 
Pokli se čovik razjadi,, kriči, kjene, govori merski imena živu, a ze 
šibun i š čingod more mlati po živu. Ne gjeda, kuda će oparit, nego-
dela, koti ki je munen. Srića da jih je malo takovih gospodari, ki 
ne daju živu veće brime, nego more podnest. Na neposluh se pek. 
sveki jadi i više puti bubne prez miloserdja po živu. Potli mu biva 
i žal, ma zaman, kada stvar učhiena konca nima. 

I po ton se vidi, da imaju rado živo, zač kada liin je slabo,, 
jako skerbe za liega, kako bi ga ozdraveli, deboto skerbe za živo 
koti za keršćanina. Ako pek krepa vol, kori, osel, prasec, ontrat su 
tužni toliko da ne plaču, a kigod i plače, ženi se pek ne moru zderžat 
od plača, one se kagod cire, koti da liin je otec ali mat na iškririi. 
Kigod muž se i po osen dan ne obrije, kada mu krepa lipo živo i; 
dobro, koti da bi ga žaloval. Pokli je živo krepalo, pogovaraju se od 
ilega više puti i v kući i ze susedi, ter ga se ne moru đonahvalit, 
kako je bilo pametno, razumno, dobro i tako naprid, dokla ne zaverši :. 
„Bilo je kot elovik ostran kersta i duše." „Ni mu falila nego beseda." 

Za ovcun, jancen. maškun i peson ne abadaju čudo, zač su 
mali, pek je od liih malo škodi, a lehko je kupit drugo. Ma istešo 
i riega nin je žal i liega ne moru dije zaboravit i za liega najdu 
lipu besedu, da ga pohvale, kakovo je bilo, dokla je bilo živo. Ume 
za liin reć i koti da se rugaju: „Ako je krepal, ni delga pustil. Ni 
duše zgubil. Otegnul papki. Sel je lonca kovat. Protegnul se je. Zvernul 
se je. Obernul je oči. Ociril je zubi. Krepnul je. Puknul je. Pukel; 
je. Sćokel je. Sterl se je. Nestalo ga je." 

čudo je takovih, ki mermju, a više puti i pokaraju onoga, ki 
maltrata, muči jako svoje živo. Niki su mehka serea (milostiva serca,. 
imaju milo sercej pek ne te nanei da lupe živo, a kada pride doba,, 
da ga moraju ubit, ontrat, ako to i znaju i ume opravit, ne te da 
oprave, zač liin je žal živa, pek najdu kogagod drugoga, da nin to 
opravi. To se zgaja najviše, kada se koju ovce za jfposolit, ubijajui 
prasce i voli. Onijsti, ki je imel najviše posla se živon, onijsti se ne-
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•da ni blizu, ne će nanci da vidi, kada ga ubijaju, deru i siku. Solit 
•bi ga već šel i san, a jist mu ga se ne grusti.1 

Ako čovik krici, kjene i mlati, ne zaboravi zajedno i pomagat 
živu. Kada peja kakovo brime, ontrat se san spira pod voz i s pleći 
riva ali pomaže z rukami. koliko više more. 

Kada živo oboli, nesamo da skerbe za neg'a. nego teku i k 
likaru, da liin da likarije, i k popu, da nin ga blagoslovi, i k bahoreu 
na bahorije. Delaju se živon se, če ume i moru i ce se domisle i 
ce jih ki naputi, kako nin oće živo ozdravit. Slabo, bolno živo ne 
pušćaju z oka. Ргерејаји ga v mošumi. Prostru pod nega više slamini, 
•da mu bude meee za ležat. Ako je slabo vrime, ne pušćaju ga nanci 
v mošnni. nego ga prepejaju va konobu doma, ali ga derže na stanu 
v kući ali v jari, ka je zatvorena koti prava kuća. Ve dne živo, 
ako je lipo vrime. ostave va dvori ali va umejki, neka bude na 
ariji, ma vavik je ki ta od kuće, a najviše je gospodar pol nega. Jist 
daju živu seno, boju travu i se, če moru da mu ugode. Ako je slabo 
ter ne će ni toga, nejeden put mu đođar skuhaju i posmoče hranu, 
samol đa ga namame, da ii i neka če to poji, đa od glada ne 
premjohavi, da se ne prepade od glada. 

VII. 

Kako priđe na juđi, tako priđe i na živo. Kako se lupi človik, 
tako se more uđrit i živo. Kako su juđi podložni sekakovu betegu, 
tako je i živo. Kada Ča priđe na živo, ontrat krepiva, krepuje živo 
s plohon. Ako ča pride na jedno živo, ontrat krepa onojsto šamol. 
Najviše je živo podložno rošcu, kervi. Božec pride na trud i na naglo 
pit. Od rosea će puknut živo, ako mu se berzo (dije) ne pomore. 

Judi poznivaju na živi ove bolesti; penie, krasti, prišće, kozičini, 
raspor ali rasperšničinu, bol, šiju, bjutu, kašej, reškald, mišiće, červa, 
seršeni, suhor, zamor, rožec ali kri, zaplućnicu, lazarost, otrovani ali 
potrovani, pošast, zazupčini, kater, metij, jeznost, gjisti, lijavicu ali 
švikavicu, srab ali šugu, plišivost, opipiiavost, postim, šverkavost ali 
zgovrivost, bilen, slipoeu ali ćoravost. slinavost, gluhoću, kerč, kilu, 
šcat kri, kervavo mliko, kervavu lijavicu ali grizu, otok. 

1 Judi z drugih plovanij po škoju hvale verbensko živo, nasvalito 
za goveđa da su razumni i poslušni i da se nauće berzo fadigat. To 
oće reć, da Verbenčania lipo nastoji i goji živo, ako ga vavik i ne 
hrani po gosposku i derži va staji po nevrimenu. Verbenčanin je nagel 
i naprašit. Kada mu ne gre ča od ruki, kako bi on otel, ontrat se 
berzo razjađi i va noa palu zaboravi, da živo dela, koliko more. 
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Zveuske boli su, kada se živo spešta. zgruma, stelee, ako pade 
s kuda doli; ako se lupi va č god z nogun, z glavun, s persi, & 
lebri, z bokon. Kada se živo zgruma, ontrat rado če to va lien pukne, 
pek ako ne krepa dije, tako veda više vrimena, veda i veđa, a naj-
zada i krepa. Fadigajuć živo pade, pondre, pondere, a va ton se more 
lupit, udrit, ogulit, nabost na č god. Ako živo hodi po slabu putu 
ali po dermunu, kadi je čudo kamena, zapađe mu noga lehko va 
škracu, pek se jeme mej dva kamika. Ontrat je rišćožo, da živo 
zgubi postol, to je pačenek, kopito, ali zlomi nogu, a "lehko se i 
ubije. Tada, i kada gre po ledu, se živo more zbedrit, a to je, ako 
mu ijde noga z mesta va kelku. Ako se živo ze živon telce, moru 
jedno drugo udrit i ubit. Bravi i voli se boce, koilsko se kopita. 
Vol more vola i koiisko i bravje probit, probost, rasparat, zaparat z 
rogon. Umi i špehnut ze nogun, ma špeše samol va čovika, a va 
drugo živo retko. Korlsko se brani ze zubmi i ze kopiti. Ze zubmi 
grize drugo živo, a s kopiti speše i gazi. I čovik more v deli ali 
nehote udrit, porizat, zasić, posić, zarizat živo. Kada se spod buhca, 
pokaže kri, ontrat je rana, nigda veća, nigda maiia. Ka ni na mesti, 
kadi se more pozlobit, ontrat ju se pusti, neka se zagoji sama. Ako 
je velika i rišćoža za pozlobit se, ontrat ju se mora ličit, dokla se ne 
zgoji, zaliči, zaeeli. Dokla ne obrastu ondi dlaki ali dokla ono mesta 
ne pokriju dlaki, dotle se ondi vidi ugriz, posik, udrec. 

Živo oplišivi, popadaju mu dlaki od buhae, od nemoće, od 
zločestarije, a oplišivi od sraba, kozičin, peni i krast. Ako je mokro, 
a živo hodi po kamenu čudo vrimena, razdere mu se kopito, pek se 
onda gre nabadajuć, živo je ogrebeno, ogreblo se je. Na nogi mu 
pride i raspor, rasperšničina i kater. a to je, kada mu se udela bol 
na nogi sprida mej pačenki ali okolo nakolo kopita. Bol, bjuta, šija 
je najradije volu na vratu. 

Nuteriie boli su griza, lijavica, gjisti, reškald, zaplućnicina. 
mišiće, rožec, potruvani, zernavost, žalađija v kongod kraji pod 
kožun, voda, seršeni. zazupčini, kašej, zamor, zgovrivost, slinavost,. 
kemeržjivost i pošast. 

Pesa juđi opare, opale, otruju. Pas pesa uji, ugrize, zgrize. 
San se najviše ogrebe hodeć, tekuć po lovu. Nemu pride kašej i 
zamor. Ako ima kašej i zamor skupa, ontrat je ne ponese, mora 
krepat. Ako ima zamor samol, ontrat more i prebolit, ali već ni 
nigdar više zdrav. Zamor mu ostavi ku tu nemoć: ali ogluši, oslipi, 
zgubi vori, ali pek olazari na jeden kraj tela, zgubi rado i glas. Pes 
je podložen penian i krastan, a rado ga pokriju grinti, pek od iiih 
mu ni likarije. 
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Maski moru jadi udelat se, če i pesu. Nu moru još i ćapat 
na zanku i na udicu. Ona je podložna krastan i grintan i kašju i 
metanu. Najveć ju lovi kašej i lijavica. Noj pride nemoć, koj ne 
znaju imena, a ona od lie krepa, pek reku, da noj je prišel krep, 
da je morala krepat. 

Kokoš najviše pati od suhora. Pride noj i vođa i boli. Dogodi 
se, da pride na iiu i kuga. 

Prasec ima više sorti boli. Nemu pride červ, pek ne more jist. • 
V gerli i va vratu mu se udelaju mišiće. Pride mu zaplućničina i 
rožec. On je naprašit za rožec i za kašej i za zernavost. Na nen 
bivaju kožicičini i krasti. Na liega pride lijavica, pošast i kuga, a 
rado i olazari. Od vele mokrini obiiiju mu pačenki i obole nogi. Ako 
mu se daje teplu hranu, ontrat je moguće, da se zapari pek oslabi. 
Kada je slab, on se serdi. biži v kraj, ne će da zere, nadme se, štipa. 

Ovci priđu na rilo periie, krasti i grinti. Po telu lioj se udelaju 
li tako krasti i grinti. Na iiu pride i srab ali šuga. Ona more 
zlomit nogu. Zel čovik ju more prebit, prekinut, zlomit lioj nogu. 
Na nogu noj gusto puti priđe rasperšničina mej pačenki, pek šepa. 
Zima i škropee ju moru činit krepat. Ona imiva kašej, biva kemer-
žjiva i zgovriva. Eado noj priđe bilen na oči, a više puti i oslipi. 
Pride noj i zaplućničina.. Najviše ovac pogine od kerve, rosea i 
lijavice, a čudo jih krepa i od metija. Dogodi se, da ovca zjezni. 
Priđe noj nie v glavu, pek se se verti i verti okolo sebe, a najzada 
krepa. 

Vola pači kri, rožec, ugeree i švikavica. Na vrat. mu pride 
boi, bjuta, šija. Na nogi mu pride raspor i kater. Usta mu se nutri 
razbole, pek ne more niš jist, a slini mu se ciđe z ust. Više puti 
capa reškalđ. I na liega priđu krasti i kozičini. Vrat mu se rado 
oguli, oplišivi i poštuma, ako je fadigal po đežju. On se rado potruje 
maja miseca na suhoplatu mladu šumu od hrasta. More se potrovat 
i z otin, če poji kerpinu, poplatinu, ma to ne ji seki. Vol se more 
zadavit, zadernut š čingođare, ako mu ostane va gerli. On. se naj­
radije zbedri, a lehko se zgruma i ubije. Prez kašja ne pasa ni on. 

Koiisko terpi od rosea i reškalđa, a koii najviše još od kašja 
i zazupčin. Osel pek ođ seršeni. Sveko more zlomit nogu, a ontrat 
ga je ubit, zač mu ju ni tako lehko moguće načinit i zgojit. Koii i 
osel mogu još i okilavit. Kila liin priđe ali pod terbuhon ali na boku, 
a to ođ vele force, na trud, kada moraju ča teško nosit. 

Perne su krasti živu po rilu. Grinti su mu i po rilu i po sven 
telu. Priše'e i kozičini mu priđu li tako. 
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Easpor je bol mej pačenki. Najviše terpe od nega voli i ovce. 
Ondi, kadi se razdvajaju pačenki, kadi je ono va koži koti jena 
skujica, ondi ozgora i onuda malo oteee noga, a živo se ne more 
upirat jako na liu, nego mora šepat. Do nikoliko dan se to ognoji 
i probije samo, pek poene teć znutra gnojina. 

Bol, šija, bjuta pride najradije na vratu i blizu okolo vrata. 
Vrat nateče ves i nadebja. Na jeđnon mesti se spravi bol koti na 
kup, a biva to yeliko, koliko jeden hjib. Kada uzrije, pukne i počre 
teć ter teče, dokla ne ziteče. Živo od otoga jako terpi i čudo sterpi, 
dokla se spravi, probije, ziteče i zagoji. 

Kašej pride živu na zimu, Živo se prehladi, prezebe koti čovik. 
Beškald biva živu va plućih, a najviše va terbuhi va črivih. 

Priđe živu na veli trud i na teplinu. Od nega živo veda i sehne, v 
oči z oči se gre va se, nazad, namesto da se otušti. 

Mišiće priđu va gerlo i okolo gerla se udelaju. To su nikakove 
gerce koti galvi ali male mišiće. One zatvaraju živu dušiiak, đa ne 
more puhat, pek puše koti da sopu misi. 

Oerv je li bol v ustih. Da ima živo červa, pozniva se po ton, 
če ne će da ji, a ako ji, ji koti skroz zub, koti za nemar, koti da 
mu se ne će jist. Kada ji, ontrat đela „cik, cik, cik" ze zajikon. 
Pod zajikon mu se nadme jedna černa žilina, ka je kriva, da ne 
more jist. To je ta červ. 

Seršeni priđu va kraj repa doli va metlicu. Živo merhaji i vidi 
se, da je slabo, a ne zna se, če mu je, dokla se ne oblici, da mu 
je dolini kraj od repa nil, a z nega padaju nikakove bele červiće. To 
su seršeni. 

Suhor priđe na žeju. V gerli stverdne zajieec, i ako se berzo 
ne pomore, kokoš usehne i krepa. Pozniva se po ton, da je kokoš 
suhor, zač lioj rožica problesne i ne more zobat. 

Eožec, kri priđe na trud, teplinu, naglo • delo ali nagel hod, 
naglu vođu i na niku hranu, kako erbašpanu, ditelinu, smokvi, 
terstiku i kada se živo naglo naji. Poznivaju, đa je živu rožec, po 
ton, ce se jako nadme, štipa, ne će đa ji, ne gre od sebe i uši 
iraiva studeni koti led. 

Zaplućničina govore da pride živu, kada mu se seden perut 
krejut od pluće obevije okolo đušhaka pek mu ga stisne, da ne more 
puhat. Od ne ni pomoće, živo je tribi preklat, ako ne će krepat. 

Lazarost je, kada živu omertvije jedna noga ali ves jeden 
kraj tela. 
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Kada živo ča otrovno poji, ontrat se otruje, potraje, struje pek 
oboli. To je potrovanost. 

Pošast je seka bol, ka gre. od živa na živo, ka se dobavja, 
orbiva, orbuje. More se reć, da od ne mora seko živo krepat, malo 
ko škapula. 

Zazupčini su živu, kada mu okolo zub nađebja meso ter pride 
visočije od zuba, pek živo ontrat ne more jist, zač se grize jiđuć za 
svoje meso. Kada su. živu zazupčini, ontrat mu se i nike zubi koti 
zđvignu i omeknu. Kako ne more živo jist i ne smi zub stisnut, tako 
mu se ontrat cide slini z ust. 

Kater pride na nogu. Okolo nakolo nogi ozgora kopita oteČe 
pek se ognoji i teče. Od otoga more otpast i kopito, ako ijđe bol 
gelbje po perstu zdolu. Kopito, pačenek, stava na perstu samo na-
tekiieno, koti da je se okolo nakolo molano. 

Metij priđe, ako se živo napasa po poju. Ya plućih se živu 
zakote nikakove male mušice. Vrat nateče. Koža se pod bradun ođvisi, 
a živo jako puše i herhiie z nosa, koti da skuca. 

Jeznost je va glavi. Prave, da ju udela, da čini živo zjeznit 
nikakov červ, ki se zleže va možjenih. 

Gjisti su niko živo, ko se zakoti živu va terbuhi koti i človiku. 
Lijavica priđe živu na mladu travu od marča do maja. Prit 

oće i na preveć slanu travu v zimi i na teplinu v leti. 
Bilen je živu na oki, ako mu se je ndelala jedna bela mezdrica 

priko černa v oki, ali ako mu je pokrila malu v oki. Kada je mala 
pokrivena z otun' mezdricun, ontrat živo ne vidi na oko niš, slipo je, 
oslipelo, ćoravo, oćoravelo je. 

Kerč se pozniva po ton, da se živu protegne jena noga i ne 
da mu se skerčit, nego sve trese, ali mu se stisne, skerči, pek se ne 
da rastegnut. To dura čas robi, pek ijde samo ea, dokla se opet 
ne verne. 

Easpor liče tako, da ga presiku, prerižu z britvun, neka prija 
ziteče, a živo puste, neka počiva, 

Bol, bjutu i šiju križaju, da se rasteče. Ako ne će da posluša, 
pohaba, ontrat ju probiju, kada misle, da je već zrela, ali prorižu 
z britvun. 

Eeškald liče ze salamaron ali solun, ma ne z onun, s kun se 
soli, z dobrin ulin ali ulin od maslini i ze ulin od ličini. To daju 
živu pit; ako ne će, opru mu usta i vliju va liega. Ove tri likarije 
su zato, da se živu terbuh ohladi i očisti. 



42 IVAN ŽIC, 

Mišiće gone ze terenin i ze teplimi oblogi, to je teru živo po 
vratu, a oblažu mu ga ze rukavinun ali hovejinun pelnun teploga 
popela. 

Oerva rižu z britvun. To delaju ovako. Živu dadu v usta topo-
rišće od sikire, tako da mu ga je bokun z jene bandi, a bokun z 
druge bandi zven ust, pek jih ne more nikakor zaprit. Sedaj on, ki 
riže, zeme šimtnu iglu nadivenu na platneni konec, zajizdi živu priko 
vrata, ma ne jizđi na lien, nego stoji na tlih, a živo derži mej 
nogami. Zitegne ven živu zajik i ubode ozđola va kraj zajika z iglun, 
ter probode i potegne zgom, pek nategne zajik i preverne, neka se 
dolina banda zajika vidi. Sedaj zeme briti i poriže onu černu žilinu, 
ka se je napregla pod riin. Pek zeme dva zerna soli, jidatne soli, i 
položi je va on riz, zitegne iglu i konee i zneme toporišće, a cerv 
je porizan i živo dije more boje jist, a drugi dan već nima červa. 

Za očistit živo dadu mu i servicijal. Svieini skuhaju va vođi, 
nuter dadu dobroga ula. To zliju va jeden mihir pek ontrat na mihir 
svezu civcu, civcu vediju živu va prohod, ontrat stiskaju mihir, neka 
re ona vjačna voda živu va guzicno črivo. Kada je mihir spražrien, 
servicijal je udelan. Do kvaret ure ali pol ure žileti ze živa ona voda 
pomišana z lajni, a živu je legje. 

Za niko živo je jako zdrava hrana sterkek, ki mu kuhaju i 
daju jist, a vođu pit. Ovo daju najvee samol prascu i nazdravi. 

Seršeni zigariaju tako, da daju živu zobat rež. 
Suhor znaju raskinut. Opru kokoši kjun, nabodu joj zajičee na 

iü'lii ze platnenin koncen i potegnu ven, ontrat koti da noj se otkine 
zajik, zatin pjunu kokoši v gerlo i polože ono zikiiieni zajik namesto; 
tot je suhor zličen, ma je rišeožo, ki ne umi, da kokoš Čini 
zgubit zajik. 

Zamor rižu za friška, zac ako zastara, ne pomaže rizat. Živo 
se zeme mej nogi pek mu se na igli ze platnenin koncen preverne 
oko z one bandi, ka je blizu nosa. Iglu vaja zabost v onu tverdu 
kožicu nakraj oka. Kada se oko preverne, pokaže se jeden bokunić 
mesa, kolik je jeden bob. To meso je čevjeno i napuhrieno. Z oštrim 
blitvicun ali ze britvun se ta bob mesa odriže, na nu ranu se da 
dva zerna soli, zidije se iglu i potegne konec ven, a ako ijde opet 
na svoje mesto. Seda še udela, ako je huđi zamor, i na đrugon 
oki ovako. 

Rožec ume na više modi ličit. Niki ga križaju. Niki ga rižu v 
oki koti se riže zamor. Niki pušćaju živu kri. To pek znaju udelat 
tako, da v u hi niku žilicu, ka se napregne, kada je živu rožec, 
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porižu, neka po noj teče kri ven. Ki ne umi tako, ta ođriže živu 
bokunić uha, da mu more kri bižat ven. Niki ume nać i v repu 
žilicu, kn prerižu. Ki ne umi nać ni te žilice, ta odriže živa veršćie 
od repa. Niki pek sole živu oči s prahon od puše. Kadagod sve to 
provaju, a rožec ne će da taria, živo sejenako stipje i ostaje naduto. 
Ontrat ni druge, nego prevernut rukav i zabost živu ruku va prohod 
ter počet ziterat z riega laj na ven, neka mu odlegne. Josi najzadriu 
provaju: ta je ćapat živo za kraj repa i počet ga potezat za rep ter 
naglo vertit živo po dvoru. Kada se riže uho ali rep živu, če je 
huji rožec, to boje teče kri. Ako je već prepasal, zastaral, ontrat ne 
će jako kri da teče. I kada je nego nastupil rožec, ako ni hud, ne 
će jako da teče kri. Ontrat je tribi zet jenu tenku šibicu ali žukvicu 
i tlić š nun živo po uhu, neka kri boje teče. Pokla već ne će kri 
teć na žicu ni tako, ontrat je rožec prekiiien, za ta put ni straha, 
da će živo poginut. Niki prilikuju rožec od živa punti od judi, da 
kako umre človik od punti, tako pogine živo od rosea. 

Lazarost ijde i pride sama ,prez likarij. Pošast pride i pobere, 
če pobere, a kada ijde ća, ko je krepalo, krepalo je, a ko je ostalo 
živo, ostalo je živo. Va vrime pošasti nije boje rikanje, nego čuvat 
živo, da se 'kadi ne dobavi. Ni od potrovana ni likarije kot ni od 
zaplućničini. 

Ocet i uli zmišaju pek vlivaju v živo, kada ne će đa ji, ali ne 
jako z velun koristun. 

Zazupčioi rižu živu z britvtm i posole ze solim. 
Kater liče koti i raspor. 
Metija gone ze kušon. Kada je živo ometijivelo, ontrat ga je 

dat onamo, kadi ima čudo kuša za jist. Ako ni takove priliki, ontrat 
j,e poć kuš pobirat i nosit ga živu, da ji. Kuš se more i kuhat, pek 
onu vođu od riega vlivat va živo. Za gonit metija su mi pravili, da 
je dober i nikakov germ, ki raste po zalih alaj mora, i pokazali su 
mi ga, ma mu nisu znali imena, a ni ja ga ne znan, nego sen čul 
praveć na Orisi, kada sen jednuč onamo bil, da se u riih ta germ 
zove lanštik. Tako cvet od toga germa kuhaju, a onu vodu od riega 
daju pit metijivin ovcan, i da, ka ju pje, ozdravi. 

Za zignat jeznost od živa, nažare klišću ali ča drugo v ogrii, 
pek to onako žareno pretisnu živu na čelo, ma ne bogzna s kakovim 
koristun. 

Lijavicu liče, ako ne će sama od sebe ća, koti i reškalđ. 
Gjist ne znaju ličit, one riin priđu i ijdu sami ća. 
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Biien gone z oka ze cukaron. Oukar stem na prah koti muku 
pek ga dadu v jenu civcu, ontrat ga z usmi puknu živu v otvoreno oko. 

Kada živo nogu zlomi, ijdu po onoga, ki umi naciriat (nogi). 
On pride, obajde, pek tere i da na mesto, složi kost ze kostun i 
naravna, da pride lipo na svoje mesto. Sedaj da na nogu, ako si 
ako ne, česanicu pek obevije ze kajinun. Ontrat obloži nogu z đe-
šeicami i obevije sve s konopon ali veže s gužvicami i reče, neka to 
tako stoji više dan. РоШ prevežuje on san ali naputi gospodara, kako 
će to delat. 

Kada se živo posiče na č, ali kada ga ki posiee, ontrat ga mažu 
ondi ze šfceramntanim. Ako je jako gelboka rana. ontrat daju na riu 
švilace od platna kočevara, od lana i cirot. Svilaee udelaju tako : 
Najprija zemu kerpu od kočevara pek ju raskose na žice. Seku žicu 
raščesru kako velnu, zato ju je tribi razvertat s persti. Oirot kupe 
udelan va špicijariji ali ga kupe va kusu, pek ga doma tale i raz-
mazivaju na platno od konca, lana ali kočevara, zao platno od bunbaka 
ni zdravo, koti ni zdrava ni velna. 

Ugriz od kaški liče ze križanin. Ki ne će križat, ta zeme dvi 
granpave škrilčiee od kamika i jenu naoštrenu zbicu od drena. Ze 
zbicun nabada sve ono, če je živu nateklo od ujida, a ze skrilčicami 
sterže po non i ziiieta onu jadinu ven. Pokla je to opravil, zeme jenu, 
dvi žili od sperža pek je zabode va ono meso, kadi je ujedeno, po 
jenoj škuji nuter pod kožu, a po drugoj ven i zaveže, zaverti oba 
kraja ozvena. To dela zato, zao sperž ziteže gnoj i ne da, da se 
škuja zapre. 

Ako živo oteče, a ne znaju, od česa je moglo oteć, ali ako i 
znaju, kure'ga na dimu od blagoslovjene maslini, od blagoslovjenih 
rožic i na krunici od Petrove. 

Dokla živo ne će da ji ; serial je, da je slabo. Kada pek počne 
jist branu od užance, serial, da je počelo ozdravjat i da ni strana, 
da oće krepat, nego da oće prebolit i berzo ozdravit. Kada ni nadije, 
da more živo prebolit od rosea, od posika ali od zgrumaua, ontrat 
ga je tribi preklat, da se i ča od liega dobije, majkol da se kožu 
škapula, zač ako živo krepa prez nožića, ontrat ni ona ne vaja. Korisko 
ni za silu ubit, more ga se pustit i da cer kn e, zač od riega ni za 
rabotu nego koža, ma boje da se ga ubije, zač mene terpi, nego 
kada krepiva. 

Prija su pušćali živo, kadi je krepivalo, va dermimi ali na 
komunadi. Ako bi bilo krepalo v mošuni aJi doma v konobi, ontrat 
bi ga bili zivelkii tamo kamogodare zven mesta, kadi jadi čudo ne 
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pačaju, neka onđi smerdi, dokla ga eervi ne rastoče i kavrani i 
supini ne raskidaju i požru. Kigođare su zatribjivali mercinu va 
kakovugod gromačimi, hitali krepalinu v more, neka ju nosi, kamo 
oće. Eetki su crknuto živo zakapali v zemju. Seđaj već ne smi delat, 
kako ki oće i če oće, nego more delat onako, kako zapoviđa zakon. 
A zakon zapoviđa, đa se mora seki gospodar javit na poteštariju, 
kada mu ko živo krepa, nasvalito va vrime od pošasti, i da ga mora 
zakopat gelboko pod zemju, neka ne smerdi i đa ne bude priliki, da 
bi krepalina ariju otrovala. Ma još se najde v mori plavajue krepana 
živa. Još supini više puti najdu mercini nezakopaae i zeru do voje. 


